
Apare la 15 a fiă-cărei luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMANII 

Nrnlft 11. SIBIIU, 15 NOVEMBRE 1893. Anulu XXIV. 

t 
Cu durere aducemu la cunosciriţa on. 

public, că 
]>r. Ioanii Crisianu. 

Asesoru consistorială, Protopresbiteru, profesorii serni-
narială, fostu secretară II. ală Comitetului Asociaţiunei 

şi directoru alu scalei civile de fete a aceleia, 
a încetatii din vieţă la 9/21 Octobre a. c. în etate de 
40 ani şi la 11 ani de activitate profesorală. 

îmmormentarea iubitului nostru defuncţii s'a făcută 
Luni 11/23 Octobre cu frumosâ solenitate. 

Fiă-î memoria cu laudă! 
Sibiiu, 12/24 Octobre 1893. . 

Redaeţiunea ^Transilvaniei'*. 

CDVfiNTULU PRESIDIALU 
alu d-luî vicepreşedinte Dr. llarionii JPuşcariu la deschi
derea adunăreî generale a Asociaţiunei transilvane, ţinute 

la rol22 şi n\2j Octobre a. c. în Năseudu. 
Prea onorată adunare generală! 
Prea stimaţi Domni şi Iubiţi fraţi! 

Unii simţementu de adencă mulţumire cuprinde inimile 
ndstre, de câte ori partea cea mai aldsâ a naţionalităţii 
ndstre, care o face inteliginţa, o vedem întrunită spre vre
unii scopă salutară, care tinde la binele obştescu ală nea-
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muluî nostru. Unu scopă salutara, care arii fi mai pre 
susii, de cum este literatura şi cultura unuî poporii, nu esistă. 
A încerca să demustru acesta adeverii prin argumente, arii 
însemna astăzi a desconsidera inteliginţă D-Vdstră, cari prin 
presentarea aici într'unii numără atâta de - frumosă aţi 
dată eo ipso cele maî eclatante probe, că aţi cuprinsă pe 
deplină scopulă, ce cu toţii nizuimă a se realisa şi genera-
lisa totă maî multă la poporală nostru românescă, care po
sede cele maî favorabile disposiţiunî intelectuale. 

Bucuria nostră, că ne aflămă astăzi întruniţi aici pentru 
promovarea şi realisarea unui scopă măreţă, numai o tristă 
împrejurare o,conturbă, că adecă lipsesce dintre noi neui-
tatulă nobilulu bărbatu George Bariţia, preşedintele Asoci
aţiunei ndstre, care în luna lui Maiă a anului acestuia a trecută 
la cele vecini ce, însoţită de gratitudinea unuî poporă, ce va 
ramând totdeuna recunoscătoriă pentru lucrarea sa neobo
sită pe terenulă literaturei române şi pentru sacrificiile aduse 
în favorulfi culturei poporului română. 

După ce-românii din tdte părţile în deosebite rânduri 
şi-aă manifestată doliulă sâă pentru ireparabila perdere încă 
cu ocasiunea înmormântare! scumpului bărbata George Bariţia, 
cred a fi de demnitatea adunării Asociaţiuneî, ca încă acum 
la întrunire în prima şedinţă se onorămfi prin rădicare adu
cerea aminte a prea demnului preşedinte ală Asociaţiunei, 
şi totdeodată prin actă protocolară se dăm espresiune doliului 
nostru profundă. 

Şi acum fiindă efi chiămată în calitatea mea de vice
preşedinte ală Asociaţiunei, a ocupa acesta onorifică loc şi a 
conduce o adunare atâta de strălucită, în consciiuţâ neajun-
seloră mele nu-mi rămâne alta, de cât a ve cere indulgenţa 
d-vdstre binevoitdre, de cumva nu voia pută pe deplină 
corespunde acestei însemnate şi grele chiămărî. 

Strălucită adunare! 
întorcându-ne privirea asupra problemei Asociaţiunei nd

stre, e bine şi de folosă, ca cu ocasiunea adunăriloră generale ale 
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Asociaţiuneî se ne dăm sema despre scopulă ei, despre mijldcele 
pentru realisarea scopuluî; e bine şi de folosii maî departe, 
să cundscemă ce s'a lucraţii în trecuţii pe acesta terenă, ce 
şi-aii cugetată dela începută antecesorii noştri, când înainte 
cu 33 ani aii înfiinţata Asociaţiunea ndstră, şi întru cât noî 
cei de astădî suntem în cursulă ideiloră lora şi în calea cea 
bună. Numaî fiindă în totă momentulă conscii de ceea ce 
voim şi avem datorinţa a voî, vom fi în stare să corespun-
dem misiune! - ndstre culturale, 

Decă vom ceti protocdlele celoră dintâi adunări generale 
ale Asociaţiunei, vom vede, că înaintaşii noştri, cuprinşi de 
simţementulă redeşteptării şi aflândă la poporulă română ună 
golă mare pe terenulă literatureî şi ală culturei, din causa 
timpuriloră asupritdre ale trecutului, cu ună zelă febrilă şi 
cu ună entusiasm aă păşită la lucru şi aă înfiinţată acesta 
paladia ală muselora, care se numesCe Asociaţiunea transil
vană pentru literatura română şi cultura poporului română. 
Dintre bunii bărbaţi inspiraţi de nobilă sentimentă Cei maî 
mulţi au trecută la cele eterne. 

Mulţi dintre noi am cunoscută figurile măreţe, a Ma
relui metropolită Şaguna, primului preşedinte ală Asociaţiuneî, 
a bunului şi zelosului metropolită Şuluţiii, a lui Cipariâ, a 
luî Basiliă bar. Pop, a lui Bologa, a lui Bariţiu, ş. a. 
Mulţi dintre noî am fostă martori la faptele lorfi, seim şi 
cundseemă, ce aă lucrată ei, eară generaţinnea mai tinărâ 
şi posteritatea potă învăţa din scrierile loră, din cuvântările 
loră şi din protocdlele adunăriloră generale ale Asociaţiunei 
ndstre, ce va se dică labdre, iubire, devotamentă cătră nea-
mulă sea. . . 

Din acea pleiadă de bărbaţi nobili şi distinşi puţini mal 
sunt între noi. Acestora li-a destinată proyedinţa divină să 
mai împletescă şi mal mulţi laur! în cununa loră binemeritată. 

Dacă cetim cu atenţiune cuvântările şi disertaţiunile 
bărbaţiloră noştri de litere, desvoltate la primele adunări 
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generale, a unui CipariăT Gavriilfl Munteană, Bariţiu, Cav. 
Puşcăria ş. a., cari disertaţiuni conţinu unu felii de programa 
pentru Asociaţiunea ndstră, ne convingemii, că unulii vor-
besce cu tăria convingerii sale despre statorirea cât mai în 
grabă a unei ortografii în scrierea românescă, altuia despre 
compunerea unui dicţionaru alii vocabuleloru limbeî româ-
nescî, altuia de adunare de documente, diplome şi de cărţi 
vechi, altuia propune pentru realisarea acestorii scopuri mă
reţe înfiinţarea de secţiuni scientifice ş. a. 

Esaniinândii, ce a realisată Asociaţiunea ndstră din acest 
programii, trebue se recundscemă, că ea n'a ajunsă încă a 
ficsa o ortografie pentru toţi românii, ea a abscinsă deocam
dată dela facerea unui lecsiconii, şi dela înfiinţarea şi susţi
nerea secţiunilorii scientifice, pentru că problemele acestea 
de cea mai mare însemnătate pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, împreunate cu spese, ce întrecă 
puterile materiale ale Asociaţiuneî, în decursulii timpului au 
ajunsă în mâni maî puternice. Academia română din Bucu
rescî, care în scurtulă timpă ală desvoltărei sale a ajunsă 
a dispune de mijldce materiale maî însemnate şi a trasă în 
sinulă seă bărbaţi de litere din tote părţile locuite de români, . 
să sperămă, că ne va da deslegarea cea maî norocdsă a ace
lora probleme. Asociaţiunea ndstră a trebuită sS-şi măsore 
puterile sale, a trebuită se ia rolulă de sodală pe lângă 
măestrulă celă mare. 

în vederea acestora nimenea nu va putd nega, că 
Asociaţiunea şi-a împlinită datorinţă cu scumpfitate. Ea de 
25 anî incdce a edată o foia a sa pentru publicarea de 
.documente istorice, scrieri literare, istorice, economice ş. a. 
Ea din mijldcele sale modeste şi pană acum a îmbărbătată 
şi a căutată a grupa în giurulă săă pe scriitorii noştri maî 
talentaţi, a premiată mal multe scrieri de valdre şi de folosă 
pentru poporă, au tipărită şi tipăresce cu mijldcele şi sub 
auspiciile sale documente istorice şi diplome nobilitare, ce 
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privescrî pe români şi sunt de o valore mare pentru istoria 
nostră naţională; a conlucrată la desvoltarea meseriilorii prin 
ajutorirî materiale, a încuragiatii industria naţională prin es-
posiţiunile făcute la Braşov (1862) şi la Sibiiu (1881), a 
creaţii şi împărţită sume considerabile ca stipendii pentru 
studenţii români talentaţi şi lipsiţi de mijloce, a înfiinţată şi 
susţine o scdlă civilă de fete cu internată, în care se adă
posteşti! fetiţe din tote părţile locuite de români ş. a. ş. a. 
Nu a făcută prea multă, dară destulă în împrejurările de 
faţă, şi ce a făcută, a făcută bine şi cu judecată matură, 
neprecipitândă paşii săi fără de folosă. 

Au rămasă încă multe de făcută. între altele să nu 
uitămă sfatulă, ce ni l'a datu fericitulă literată Cipariă (în 
disertaţiunea ţinută în anulă 1862 cu ocasiunea adunăreî 
generale a Asociaţiunei în Braşovă), care aşa se esprimă 
„de interesulă nostru publică ală româniloră şi ca obiectă 
demnă de scopulă societăţii, ară fi adunarea monumenteloră 
pieţiose (cărţi şi manuscrise vechi în limba română), pană 
ce nu se prăpădeşti! cu totulă, şi încă în esemplare com
plete, nu numai, ci şi publicarea loră, său celă puţin a unora 
mai interesante din transele, în adevără nu numai ca să 
ne folosim de argumentulă loru, carele mai în tote e demn 
de cunoştinţă, ci şi mai vertosă din respectulă limbeî întâile 
monumente ale literaturei româneseî, aşa precum facă şi 
tote naţiunile, cari îşi preţuescă naţionalitatea şi limba loră". 
Totă Cipariă ne recomandă înfiinţarea unei biblioteci, de 
cărţile vechi româneseî tipărite şi manuscrise din timpurile 
mai vechi. 

Eată dară, domniloră, o lucrare, la care fie-care din 
noî să pdte angaja, o lucrare, care este de celă mal mare 
folosă şi potrivită cu scopulă Asociaţiunei. Asociaţiunea a 
data şi pană acum impulsă la aceste lucrări, şi nu se pdte 
nega, că s'a şi aretată între literaţii noştri români ună in
teresă via pe acesta terenă. 
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Nu numai academiile şi societăţile literare de tdtă spe
cialitatea, dar şi privaţii, încât le ajungă mijlăcele şi sunt 
spriginiţl de publieulă inteligentă, şi-au făcută de cea mai 
pronunţată ocupaţiune, de a, aduna şi eternisa tote urmele 
istoriei şi limbei loră. 

întrebarea pdte aşa dară fi numai, că ce urme, ce mo
numente, în deosebi ce documente potă avă valore de a fi 
publicate. 

Academiiloră şi societăţiloră literare, istorice, archeolo-
gice etc , le staă la disposiţiune îndestulitore, potă dice, 
copleşitore — archivele publice şi private; pe când chiemarea 
privaţiloră, după natura lucrului, trebue să se restringă la 
documentele, ce sunt încă risipite, pote şi ignorate pe la 
particulari. 

înainte de anii 1830 neavăndă jurnale periodice, fap
tele nostre istorice le însemnaă în liniamente generale nu
mai puţinii chronicari, eară jurnalele, ce au începută a se 
ivi după aceea, încă n'aă putută cuprinde totă, — prin 
urmare orî-ce nu s'a publicată până acum şi privesce tre-
cutulă nostru, ne dă materială binevenită pentru de a fi 
publicată, cu deosebire manuscrise de totă feliulu, inscripţi-
unile monumentale, ruinele edificiiloră istorice, legendele de
spre acelea etc. 

în deosebi, ce ne privesce pe noi românii din ţările 
Cordneî ungare, de 6re-ce vieţa ndstră publică s'a concentrată 
mai cu samă pe terenulă bisericescă, aci aflăm ună terenă 
destulă de largă de a mai găsi atarî urme istorice. 

înainte de toţi literatulă Timoteiă Cipariă a cunoscută 
între români valorea şi însemnătatea documenteloră limbistice 
şi istorice pentru români, şi a începută ca o albină încă de 
pe la anii 1846 a le aduna şi a le aduce la lumină pentru 
lumea literară. 
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Scrierile sale pe acest terenii sunt destulă de însemnate, 
şi posteritatea va fi pururea cu deplină recunoştinţă, pentru 
ostenelele puse pe acestii terenii. 

Ce a făcuţii Cipariă se p6te privi numai ca unii înce
pută, care era trebuinţă a se continua. Metropolitulă Andreiă 
bar. de Şaguna în anulă 1859 sub Nr. 953 din 19 Sep-
tembre a făcută ună apelă cătră preoţimea din eparchia sa, 
a aduna totă feliulă de documente vechi, precum şi a culege 
datele din tradiţiunea poporului despre biserici şi mănăstiri 
din ţe>ă şi despre evenimente remarcabile din vieţa politică 
şi bisericăscă a poporului română. 

Acesta apelă n'a remasă fără resultată, pentru că a 
încursă ună materială frumosă, pe care Şaguna l'a esploatată 
şi folosită pentru începutulă unei istorii bisericescl naţionale 
a româniloră. Materialulu preţiosă despre numSrulă însem
nată de mănăstiri în Ardeală, ce se află în istoria lui 
biseric&scă, edată în tipariă ca manuscrisă, este de a se 
mulţumi acelei încercări. Nu puţină a contribuită ierarchii 
noştri români de ambe confesiuni în acesta direcţiune pe la 
anulă 1862, când la rugarea dluî I. Cav. de Puşcăria aă 
adunata -prin protopresbiteri şi i-aă comunicată datele privi-
tore la familiile nobile române, ce compună o frumosă co^ 
lecţiune, de documente. 

încă mai sunt scrisori vechi, diplome, ce privescă fa
miliile române, apoi manuscripte şi cărţi vechi, aruncate ici 
şi colea, care pană acum maî multă întâmplarea le-a con
servata, decâtu îngrijirea dmeniloră; fără îndoială multe prin 
negrijă s'aă perdută, este ora a unsprezecea, ca se le adu-
nămă pe cele ce se maî află. Lucrarea acesta nu este de 
unulă, de doi, ci este o lucrare destulă. de însemnată pen
tru a să angaja la ea mal mulţi, seă mal bine dicândă, toţi 
românii inteligenţi. 
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Asociaţiunea n6stră este fătulfi unui entusiasm, care s'a 
manifestaţii în întregii poporuia româna setosfl după o insti-
tuţiune culturală, care să împreune pe toţi românii din patrie. 
Ea este unica instiiuţiune în feliuia său, ala cărui scopfl sânţii, 
salutarul şi binefăcătorii! ne face a ne întruni în toţii anulii 
odată şi cu bucurie a da mâna umilii altuia ca frate la frate. 
Ne-am adunata de astă dată aici, invitaţi şi atraşi de iubirea 
fraţilora noştri din Năsăudu şi ţinutu. Nu pentru prima 
oră ne aflâmu astădî aici. în anula 1870, aşa dară după 
10 ani ai esistenţei Asociaţiunei, cu mare succesu şi cu 
multă bucuria şi-a ţinuta aici Asociaţiunea nostră adunarea 
sa generală. 

Decâ Braşovuia cu esposiţiunea sa din a. 1862 a data 
Asociaţiunei ndstre mare lustru, trebue să dicenrn de Năsănda, 
că n'a rămasa îndărăta cu sacrificiile aduse pe altaruia cul-
turei nostre naţionale. Mai multu de 7000 fl. a adusa 
prinosa aia iubire! de neama comunele din fostulu districta 
ala Năsăudului. Dară nu numai acestea sunt, ce pe românuia 
Năseudeana l'a caracterisata între fraţii seî ca iubitoria de 
progresa culturala şi l'a distinsa cu cele mai frumose virtuţi 
cetăţenescl. 

Taca la acesta loca de gloria, şi numele celu buna, 
ce şi l'a câştigată pe câmpul a de luptă pentru patria, împă-
rata şi rege, şi me mărginesca a aminti, că cu 100 ani îna
inte de acâsta s'aa înfiinţata în Nâsăuda o scdlă centrală, 
din care a eşita o inteliginţă însemnată dintre civili şi mili
tari. La anula 1837 s'aa creata în tote comunele grăniţe-
resci fonduri pentru scole din acesta ţinutu ; eară în anii 1851 
a data pentru scole fondulă de montură cu ocasiunea desfi
inţare! graniţei. în a. 1861 a donatu pentrn scole partea 
cea mai însemnată din venitultt regaliilora, cari tote la olaltă 
taiă în sute de mii floreni. Aşa a fosta posibila, a se înfi
inţa gimnasiuia mare din Năsăuda, unde o mulţime de tineri 
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şi-au priimită şi îşi priimescă crescerea şi instruirea superiorii 
în limba maternă. 

Când avem dară norocirea a ne afla cu adunarea ge? 
nerală a Asociaţiuneî de noii între fraţii noştri iubiţi dela 
Năsăudu, nu potă să vă întimpinu mal bine, de câttt cu cu
noscută clasica salutare : „ Salve Romuli parva nepos" I 

Declari! adunarea generală de deschisă. 

RAPORTU GENERALU 
alu comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului româna despre activitatea 

sa în decursulu anului 1892. 
Onorată adunare generală/ 

Comitetulu, ce vine a Ve1 presentă deastădată raportulă 
seu, stă sub durerosa impresiune a irreperabilei perderî, ce 
a îndurată Asociaţiunea în ciiua de 2 Maia n. prin trecerea la 
veciniciă a neuitatului săă preşedinte George Bariţiă. 

Pe acea pagină de doliă a istoriei, unde însemnată va 
rămâne" pentru tdte timpurile ultimulă ceasă ală vieţii trecătdre 
a acestui bărbată trimisă de provediuţa la poporulă română, 
naţiunea recunoscătdre a imprimată neperitdria amintire a 
aceluia, care aprdpe şese decenii de-a rendulă şi-a legată 
nedespărţită numele de renaşcerea ndstră naţională şi cul
turală. 

Dreptă espresiune pregnantă a acestei renascerl s'a creată 
cu eminenta sa conlucrare Asociaţiunea ndstră, şi nu a ră
masă ună singură momentă de rodnică activitate dela inte-
meiarea ei pană cândă mdrtea crudă a ruptă din mâna lui 
George Bariţiă condeiulă seă sublimă, care momentă să nu 
porte timbrală ingeniuluî organisătoră ală secretarului I. şi mal 
apoi ală preşedintelui de piă memoria George Bariţiu. 

Analele Asociaţiuneî ndstre voră preda posterităţii ne-
obositulă zelă şi neasemănata arddre, care George Bariţiă. 
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cu o abnegaţiune catonică le-a puşti întru realisarea aspira-
ţiuniloră nostre culturale. 

Nu este decî aici locuia, de a face panegiriculu acţiuni-
loră repausatului nostru preşedinte, cari s'au apreţiatu cu 
gratitudine şi admiraţiune şi în decisiunile şedinţei estraor-
dinare a comitetului nostru ţinute la 21 Maiu n. 1892, din 
incidentulu djleî octogenare a vieţii lui atâtu de bogate în 
fapte; totu ce voimă este să aretămu, că comitetulii D-Vostră, 
atinsă în prima liniă de doliulu generalii, a căutaţii se-şi ma
nifesteze într'unii modii demnii de Asociaţiune sentimentele de 
profundă jale în faţa catastrofei, ce l'a ajunsă în diua de 2 
Maiii â. c. 

Comitetulii, convocaţii îndată după mutarea la cele eterne 
a preaiubitului săă preşedinte, a adusiî în mijloculu unei adânci 
consternaţiuni decisiunile date publicităţii în numerulu din 
Maiii anulii curenta alii foieî Asociaţiuneî „Transilvania", 
consacrată esclusivu memoriei creatoriuluî acelui organă: 
George Bariţiă. 

în acesta numără s'a resumată decursulă dureroseloră 
$ile, în cari preşedintelui nostru i s'aă dată ultimele onoruri 
şi dovedile doliului generală, manifestată dela Curtea Regală 
şi Academia din Bucurescî pănâ la ţeranulă română 
dela sate. 

Nu voimă să relevămă la acesta loca detaiurile mani-
festaţiuniloră nesfârşite de condolenţa, cari s'aă unită împregiu-
rulă coşciugului fericitului nostru preşedinte, şi ţinemă se 
notămă numai, că Academia română din Bucurescî, care> 
jelea şi ea pe ilustrulă săă preşedinte, s'a presentată prin o 
delegaţiune compusă din domnii: N. Ionescu, I. Calinderu, 
V. Maniu, N. Quintescu şi I. Bianu. 

Doliulă, îu care a ajunsă şi Academia română, a aflată 
espresiune şi maî târzia în faptulă, că Academia i-a făcută 
fericitului seu şi ală nostru preşedinte ună parastasă, la 
care invitată fiindă şi comitetulă nostru, a credută de cu
viinţă să se represente în modă oficiosă prin o delegaţiune. 
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Comitetulu crede a fi întrupată prin paşii întreprins! in-
tenţiunile întregului corpii, a cărui representare j s'a încre
dinţată, şi are firma convingere de a fi fostă înterpretă fidelă 
ală opiniunei nostre publice, cândă întru eternisarea me
moriei lui George Bariţiă în şedinţa sa estraordinară dela 
9 Maia a. c. a înfiinţată ună fonda, care să porte pentru 
tote timpurile numele „George Bariţiă". 

Acesta fonda a priimită destinaţiunea, ca din elfi să se 
acorde premii pentru producte literare şi locuri libere pentru 
eleve în internatulă Asociaţiunei. 

Dânda fondului acesta menire, comitetulă a avută în ve
dere să eterniseze doue momente din creaţiunile immortale 
ale preşedintelui de piă memoria George Bariţiă: momentulă, 
când la începutulă vieţii sale publice părintele publicisticei 
române prin condeiulfi săă de scriitoră a contribuită atâta de 
puternică la trezirea din somnă a consciinţel naţionale a 
poporului română, şi faptulă, că apusulă vieţii sale l'a con
sacrată întru asigurarea crescerei naţionale a femeii române 
prin conlucrarea sa intensivă pentru înflorirea scdlei civile 
de fete â Asociaţiunei. 

în scopulă creăreî acestui fonda comitetulă a resignată 
din partea Asociaţiunel fondulă esistentă pentru memoria re-
posaţiloră şi a decisă, ca în viitoriă tote sumele, cari să 
voră înainta la Asociaţiune întru amintirea celoră repausaţî, 
să se conteze la acesta fonda. Totdeodată s'a distribuită 
immediată ună apelă cătră românimea de pretutindeni, pentru 
ca toţi aderenţii principiiloră marelui bărbată să aibă ocasiune 
de a contribui cu obolulă loră la mărirea numelui luî George 
Bariţiă, şi prin acăsta la înflorirea literaturei şi culturei popo
rului română. Fiindă astfeliă puse basele fondului, ca me
nirea lui să se potă realisa dela începută chiară, comitetulă 
a decisă, ca tote sumele votate din fondulă generală ală Aso-
ciaţiatiuneî pentru scopuri identice, să se transpuuâ în viitoriă. 
dreptă dotaţiune la fondulă „George Bariţiă." 
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Supunendă apreţiării Onoratei adunări generale paşii ini
ţiaţi din incidentală durerosu ală perderii preşedintelui nostru 
de vecinică amintire, comitetulă în conformitate cu disposi-
ţiunile §-luî 32 lit. g. ală statutelor şi ale conclusului adunării 
generale din Dejă Nr. prot. 33, îşi iea voia a presentă ono
ratei adunări generale următoriulă raportă despre activitatea 
sa în timpul dela 1 Ianuariă pană la 31 Decembre 1892. 

I. 

Despre şedinţe. 
Disposiţiunea cuprinsă în §. 30 alinea 1 a statuteloră 

impune comitetului obligamentulă, de a ţină în fie-care lună 
0 şedinţă. în condiţiunile personale, cari s'aă ivită în urma 
gravei îmbolnăviri a secretariuluî ală II, comitetulă s'a silită a 
se conforma după putinţă acestei disposiţiunî şi s'a întrunită 
pentru îndeplinirea datorinţeloră sale normate în §. 32 din 
statute, în câteva luni şi în maî multe şedinţe, ală cărora nu
mără totală este de 15, şi anume 12 înainte de adunarea 
generală din Sibiiu, er 3 după acesta. 

în tote aceste şedinţe aă funcţionată şi după alegerea 
făcută prin adunarea generală din trecută totă vechii func
ţionari, fiind-că comitetulă în vederea împregiurării, că întrega 
gestiune a Asociaţiuniî să întemplă după anulă solară, a decisă, 
ca noii funcţionari să între în activitate totdeauna cu 1 Ia
nuariă, ce urmeză după adunarea generală, în care aă 
fostă aleşi. 

Conformându-se acestei decisiunî, comitetulă şi-a des
făşurata activitatea cu esecutiva vechiloră funcţionari până la 
1 Ianuariă 1893, cândă fostulă secretariă al 11-lea Dlă Dr. I. 
Crişiana şi-a predata oficiulă, ear noii funcţionari aă intrata 
în activitate, afară de dlă cassariă Gh. Candrea, care încă 
în cursulă lunei Decembre 1892, în urma strămutare! sale 
din Sibiiu, a depusă maudatulă de cassară, şi în locuia vacantă 
s'a instituita de cassariă în modă interimală membrulă comite
tului Leontina Simonescu. 

©BCU CLUJ



349 

Astfelti constituiţii comitetulu, alii cărui preşedinte de piă 
memoria şi vicepreşedintele aă fostă aprobaţi în demnităţile 
lorii prin scriptulă dluî ministru r. u. de interne dto 2 
Novembre 1892, Nr. 83.528, în totă restimpulă şi în limitele 
date a iniţiată paşii de lipsă pentru organisarea nouă, şi 
totdeodată pentru lărgirea baseloră spre ajungerea înaltei 
ţînte, care i-aă impus-o Asociaţiunei statutele sale. 

Comitetulu, pe lângă resolvirea acteloră curente, a fă
cută disposiţiunile de lipsă pentru esecutarea decisiuniloră 
adunăreî generale anteridre, şi întocmindu-şi activitatea, câtă s'a 
putută, în marginile budgetului, a folosită modestele mijldce 
preliminate pentru necesităţile administrative, culturale şi 
literare. 

între aceste înşirămfl maî alesă stipendiele şt ajutdriele 
pentru studenţi, susţinerea şcdleî de fete cu internată a Aso
ciaţiuneî şi edarea organului „Transilvania". 

1. încâtă pentru stipendii şi ajutdrie, comitetulă a ur
mărită principiula de a le acorda şi pentru anulă curentă 
acelora, cari aă legitimată una progresa şi o purtare morală, 
care ne garanteză ajungerea scopului, în vederea căruia 
s'aă conferită. 

Conspectulu alăturată 1 / . aretă numele acelora, carî 
aă fostă împărtăşiţi de stipendii şi ajutdrie. 

a) întră aceste ajutdrie să relevăză mai alesă, că în 
urma generosităţii adunării generale din anulă 1892 a ac-
ţionariloră institutului de credită şi economii „Albina" şi a 
dluî Dr. A. Mania, notariă publică reg. în Oraviţa, comi
tetulă a dispusa de 14 stipendii pentru eleve interne ale 
scoleî civile de fete, mai adaugendu-se pentru acela ană şi 
aia 15-lea stipendia seă maî bine disă ajutoriă diii colecta 
pentru scdlă. Tdte aceste stipendii pe lângă considerarea 
stării materiale a părinţilorft s'aă votată la 15 interne, cari 
suntă înregistrate în conspectulă alăturată. 

b) Referitorii! la stipendiulă de 500 fl., preliminată din 
suma de 1000 fl. v. a. votată în şedinţa II Nr. prot. 24 p. 3 
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lit. b) a adunărel generale din Haţegii, întru asigurarea unei 
sucrescenţe a puteriloră didactice la scola de fete a Asociaţiunei, 
adunarea generală din anulii trecuta a autorisatu acesta comi-
tetii, ca în calea unui nou concursă să-lă acorde unui tinără 
cu studii academice, care arii primi obligamentulă de a-şi 
câştiga cualificaţiunea specială reclamată pentru scdlele civile. 

Acesta stipendiu- însă cu privire la împregiurarea mai 
alesă, că concurenţii n'aă dovedită perfecta cunoscinţa a 
limbii germane, care s'a pusă ca condiţiune prealabilă, nu s'a 
putută conferi, ci a rămasă disponibilă. 

în asemenea condiţiunî comitetulă în vederea necesităţii 
de puteri didactice, ce se simte mal alesă cu privire la limba 
germană, s'a determinată pentru crearea unul nou postă de 
înveţătoriă suplentă, pentruca în acesta modă se asigureze 
desvoltarea treptată a scdlei şi să economiseze remuneraţiunile, 
cari în condiţiunile actuale se daă unora puteri ajutătdrie pen
tru cursulă complementară. 

2. în legătură ne luămă voia a resuma disposiţiunile 
comitetului luate întru esecutarea decisiuniloră adunărel generale 
din trecută. 

a) Prin conclusulă adunărei generale din şedinţa II Nr. 
prot. 13 lit. c) comitetulă a primită însărcinarea de a pre
sentă adunărei generale o propunere motivată în privinţa 
contopire! fonduriloră mai mici şi fără destinaţiune specială 
în fondulă generală ală Asociaţiunel. în urma acestora con
cluse comitetulă a însărcinată pe funcţionarii se! de cassă, ca 
după studiarea nature! de dreptă a fonduriloră din cestiune să 
înainteze ună proiectă de propunere în causă. 

Aceştia aă supusă unui amănunţită studia originea şi 
condiţiunile fonduriloră, dar fiindă acesta lucrare împreunată 
cu multe greutăţi, nu aă potut'o finalisa, şi astfelă comitetulă 
în vederea responsabilităţii sale şi-a reservată a propune 
numai adunărel generale viitdre ună proiectă pentru contopi
rea fonduriloră din cestiune. 
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b) Pe basa însărcinare! cuprinse în decisiunea din şe
dinţa II Nr. prot. 13 lit. c) a adunăreî generale, de a intro
duce sistemulă de contabilitate modernă, spre a se putd ori
cine orienta asupra conţinutului raţiociniiloră, comitetulu a 
dispuşii, ca cu începere dela 1 lanuariă s6 între în vigdre 
unii nod sistem de contabilitate pentru jurnalele speciale şi 
jurnalultl generalii alii casseî, şi e de convingere, că formu-
larulu actuală prin simplicitatea şi claritatea sa va asigura 
evidenţa şi va uşura scontrarea casseî. 

c) Referitoriă la fondulă întru amintirea celoră reposaţi, 
comitetulu a luată disposiţiunile de lipsă, ca publiculă română 
s<5 fiă înştiinţată despre crearea luî, şi despărţfimintele aă fostă 
avisate se-şî validiteze influenţa pentru mărirea acestui fonda. 

Lipsindu-Î însS destinaţiunea specială, comitetulă crede 
a fi corespunsă intenţiuniloră adunăreî generale, cândă resig-
nându-lă la fondulă George Bariţiă, i-a dată menirea, care 
maî multă corespunde scopuriloră ndstre literare şi culturale. 

d) însărcinăreî de a îngriji de încassarea tacseloru re
stante, a corespunsă acesta comitetă dândă ună circulară la tote 
despărţemintele. 

e) Primiudă prin conclusulă Nr. 14 ală adunare! ge
nerale din şedinţa II. mandatulă, de a esecuta conclusele ne-
esecutate ale adunăreî generale din anulă 1890, privitdre la 
instituirea unei cărţi de aură întru memoria donatoriloră, la 
procurarea portreteloră preşedinţiloră şi a altora binefăcători, 
comitetulă a dispusă, ca numele binefăcetăriloru sfe se inducă 
în cartea de aură, şi după întregirea comisiunel esmise în anulă 
1888, a iniţiată paşii de lipsă pentru procurarea portreteloră 
fericiţiloră preşedinţi al Asociaţiuneî, însărcinândă cu ese-
cutarea portreteloră atelieruia artistică „Urmaşii luî Philip 
Schâffer" din Viena, care ni-a trimisă deja portretele bine 
esecutate ale fericiţiloră preşedinţi Andreiă bar. de Şaguna, 
Ladislaă br. Poppă, Timotejj^Cipariă, Iacobă Bologa şi 
George Bariţiă. 
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Acestea conform concluseloră anteriore ale adunăreî ge
nerale se vorii aşeza în modă sărbătorescă în sala festivă 
a şcdlei de fete. 

f) Primindă prin conclusulă adunăreî generale din şe
dinţa II. Nr. prot; 14 lit. b. autorisarea, ca restulfl rămasă 
din cele 2000 fl. preliminate pre 1890 şi 1891 pentru 
scrieri literare, să-fă speseze pentru lucrările, ce i s'aii pre-
sentată şi i să vorii mal presenta spre censurare şi premiare, 
şi în specialii pentru continuarea tipărire! documenteloră/istorice 
începute sub auspiciile Asociaţiuneî de dlă I. cav. de Puşcăria, 
comitetulu a făcuţii disposiţiile de lipsă, pentru-ca operele 
dlorii Ioană Popă Eeteganulă, Simeon Stoica şi Titu Budu, 
premiate în urma concursului literară, ală cărui resultată 
s'a arătată în raportulă supletoră din anulă trecută, să se 
dea câtă mai curend publicităţii. Câtă pentru colecţiunea 
dateloră istorice, comitetulă a credută de lipsă a înlesni 
acesta operă de importanţă adresându-se la corporaţiunile 
ndstre înalte bisericescl şi la despărţăminte, ca să contribue la 
popularisarea şi completarea acelora documente. 

g) Referindu-se la conclusulă adunăreî generale privitoră 
la revisiunea statutelor, fiindu-î dată comitetului latitudinea 
de a presenta proiectulu la ună timp oportună, fără a lega 
eventuala modificare de ună termină ficsă, avemă onore a 
raporta, că comitetulă în calea unei comisiunl anumite pen
tru acesta scopă a iniţiată lucrările pregătitdre, ca la timpă 
potrivită să fiă în posiţiune de a corespunde mandatului 
primită. 

h) Primindu-se prin decisiunea principială a adunăreî 
generale din şedinţa II. prot. 16 propunerea dluî A. Vlaicu, 
de a să pertracta căuşele privitdre la literatură chiară în 
adunările generale, Comitetulu nu a ajunsă în posiţiune de a 
studia modalităţile de esecutare a acelei decisiunî principiale 
din causă, că dl Vlaicu, recercată de comitetă a espune mal 
în detaila modulă de esecutare a acelei propuneri, pană astădi 
încă n'a satisfăcută. 
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în legătură revenindă la conclusele adunăreî generale din 
Haţegă, comitetulă îşi ia voia a raporta următorele : 

i) însărcinare! de a stărui pe lângă despărţeminte, ca 
se" i se arete înainte de adunarea generală lista delegaţiloră 
esmişî, comitetulă a satisfăcută şi de astădată prin un cir-
culariă, şi numele representanţiloră insinuaţi se vfidă în lista 
alăturată sub 2/ . 

Tot asemenea şi-a împlinit comitetulă datorinţa de a in
vita direcţiunile despărţemintelorfi, a areta tdte caşurile de 
morte între membrii Asociaţiuneî, şi caşurile venite la cu
noştinţa comitetului se cuprindă în consemnarea alăturată la 
altă titlu ală acestui raportă. 

k) în urma mandatului, de a însista pentru arangiarea 
uneî esposiţiun! de industria şi de producte agricole în locuia 
adunăreî generale, comitetulă şi deastădată s'a pusă în legă
tură cu direcţiunea despărţemântuluî XXI, dar în urma re-
stricţiuniloră introduse în vederea esposiţiunei regnicolare ne-
fiindă prospecte de a se câştiga concesiunea necesară, a 
fostă deocamdată necesitată a renunţa la realisarea acestui 
plană, pentru a cărui esecutare direcţiunea despărţemântuluî 
Năseudă a desvoltată o deosebită stăruinţă. 

3. Din activitatea comitetului însemnămfi în fine şi 
aceea, că comitetulă a desbâtută în mai multe şedinţe şi a 
votata una regulamenta ală afâceriloră interne ale comitetulu! 
Asociaţiunei, care s'a pusă immediată în aplicare şi se va 
tipări în foia „Transilvania" *). 

4. Aici e locuia se ve raportămfi, că fericitulfi Lazară 
Baldi, cetăţenă din Clujă, prin codicilulă Nr. 4 ală testa
mentului s6ă dela 14 Novembre 1889, a făcută Asociaţiunei 
ună legată de 1000 fl. v. a., care a şi întrată la cassă. 

5. în legătură Ve împărtăşimă şi faptulă, că dlă G. 
Vişia, proprietară de mine în ZIatna, prin representantulă 
sâă în drepta a transpusă dreptă donaţiune la Asociaţiune 

*) S'a publicată în Nr. 10 a. c. Red. 
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sumă de 349 fl. 31 cr. v. a., cu dorinţa se" fiă înscrişii între 
membrii fundatori ai acestei Asociaţiuni, pentru ce se şi face 
propunere la alţii locti ală acestui raportă. 

6. în urmă cu provocare la decisiunea adunăreî ge
nerale din anulă trecută, avemă onore a raporta, că nefiindă 
pană acum limpedjtă rdmasulă după fericitulu de piă me
moria Ladislaă Vajda, secretariă, cestiunea legatului de 200 fl., 
lăsaţi şcdleî de fete, a rdmasă pendentă. 

H. 
Despre şedla Asociaţiunei. 

Urmărindă şcdla înalta misiune de a da o educaţiune su-
peridră femeeî române, comitetulă a usată de drepturile sale 
de disposiţiune şi priveghiare in conţelegere cu organele şcdleî, 
pentru a susţind institutulă la nivelulă ajunsă şi a-lă ridica 
la o instituţiune de modelă, spre care scopă de cândă cu 
câştigarea publicităţii progresdză mereă. 

Date mai specificate referitdre la întocmirea şi starea şcdleî 
şi internatului sd cuprindă în programa VII, din care ală-
turămă ună esemplară sub 8/-

De aceea ne mărginimu şi constatâmă la acesta locu, că 
acdstă scdlă dimpreună cu cursulă complementară a fostă 
cercetată în anulă şcolară 1892/93 de 89 de eleve, dintre cari 
aă repăşită în cursulă anului 2 din cause familiare. în 
internatulă împreunată cu şcdla aă fostă adăpostite 57 de 
eleve, dintre cari 51 frecuentdză şcdla Asociaţiunei, ear 6 
scdla elementară a „Reuniunel femeiloră române", care şi 
ea dă ună contingenţă pentru institutulă nostru. 

Tocmai în considerarea legătureî intime dintre acdstă şcdlă 
şi institutulă nostru şi în vederea greutăţiloră, ce se impună 
reuniunei femeiloră române în insistenţa sa de a susţjnd 
şcdla sa elementară la nivelulă cerută, comitetulă s'a vddută 
motivată a încuviinţa cererea reuniune!, ca sd o absolve dela 
solvirea chiriei de 150 fl. încependă cu 1 Iuliu a. c. 

Pentru desvoltarea şcdleî civile de fete a Asociaţiuneî 
comitetulă s'a vddută îndemnată a reactiva cursulă comple-
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mentară şi in considerarea, că starea actuală a corpului 
didactica era cea mal minimală după lege, comitetulă pentru 
provederea instrucţiune! a votaţii puteriloră ordinare înga-
giate în cursulii complementarii, şi anume la doi învăţător! 
şi o învăţătore, câte o remuneraţiune de 100 'fl., ear pentru 
lucrulă de mână a instituiţii pentru anulii şcol. 1892/93 o 
instructoră provisoriă avisându-i o remuneraţiune de 200 fl. 

Pentru acoperirea acestora remuneraţiuni comitetulă a 
destinaţii tacsele întrate dela elevele cursului complementarii, 
şi întru câtă nu s'aru ajunge, din alte mijloce ale Asocia
ţiunel. Acesta cursa s'a susţinută şi pe anulă 1893/94. 

Aici e locuia să arătămă, că instrucţiunea în şcolă a 
fostă provedută în anulă curentă sub conducerea dluî Dr. I. 
Crişană, numită directoră provisoră, de puterile didactice din 
trecută, totă asemenea şi instrucţiunea obiecteloră estraordinare, 
cu escepţiunea, că comitetulă pentru propunerea musicei vocale 
şi-a îngagiată o putere nouă, căreia i s'a votată o remune
raţiune de 200 fl. v. a. 

Pentru esercitarea drepturiloră sale de supraveghiare co
mitetulă a numită ună delegată în persona fericitului de piă 
memoria preşedinte G. Bariţiă, ear' după trecerea la veciniciă 
a aceluia, a însărcinat cu acăstă funcţiune pe duulă vice
preşedinte Dr. Ilarionă Puşcăria. , 

Astfelă condusă şi controlată învăţămentulă, comitetulă 
din raportele delegaţiloră sei a priiraită convingerea, că starea 
generală, progresulă şi spiritulă scoleî şi ală internatului aă 
corăspunsă orî cărei aşteptări legitime. 

2. Comitetulă nu a îutârdiată a lua tote măsurile pen
tru îmbunătăţirea stăreî materiale a şcdlei, şi constată cu mul
ţumire progresulă realisată şi în acesta direcţiune. 

Raţiociniulă şcolei şi ală internatului pe 1892/93, pre-
sentate de direcţiunea şcolară, din care se vede, că în de-
cursula acestui ană şcolariă percepţiunile aă atinsă suma de 
15,433 fl. 88 cr. v. a., ear erogaţiuuile facă în totala 
15,401 fl. 76 cr., resultândă la 30 Iuniu a. c. ună saldă ală 
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cassel de 32 fl. 12 cr. v. a., a fosta censuratti prin o comi-
siune numită din partea comitetului şi a fostă găsită în 
ordine şi aprobată. 

Pentru informare, în conformitate cu conclusulă adunărel 
generale din Haţegă, avemă ondre a-lă alătura aici sub */. 

Ca venite estraordinare ale şcdleî înregistrămă suma de 
500 fl., votată pentru trebuinţele curente ale şcdleî prin 
adunarea generală a acţionariloră institutului de credită şi de 
economii „Albina" din anulă curentă, şi suma de 1457 fl. 
40 cr. v. a., ce ni s'aă pusă la disposiţiune din colecta în
treprinsă pentru scopuri culturale prin fericitulă preşedinte 
George Bariţiă. 

3. în legătură cu raţiociniulă pro 1892/93 se alătură 
sub */• pentru orientare şi budgetulă stabilită pentru anulă 
scolastică 1893/94. 

III. 

Administrarea avere! Asociaţiunel. 

1. Administrarea averii Asociaţiunel s'a efeptuită şi în 
anulă de gestiune 1892 pe lângă observarea evidenţei şi a 
controlei corespuhd_8tdre. Tacsele dela membri nu aă încursă 
în anulă numită cu destulă regularitate, cu tote că comite
tulă a insistată prin circulară adresată Ia tote despărţemintele 
pentru încassarea loră. 

2. în alăturare sub *./. ne permitemă a presentă 
Onoratei Adunări generale raţiociniulă pe anulă solară 1892, 
pregătită de fostnlă cassariă ală Asociaţiunel, dlă Gh. Candrea 
şi rectificată în formă prin o comisiune a comitetului, dim
preună cu ună raport specială ală fostului cassariă refe-
ritoriă la raţiocinil şi la resultatele obţinute. 

Din raţiociniă se vede, că în decursula anului 1892 
venitele fondului generală ală Asociaţiunel aă fosta 13,483 fl. 
80 cr. v. a., erogaţiunile aa fostă 11,650 fl. 32 cr. v. a., 
resultândă ună salda de 1833 fl. 48 cr. Averea fondului 
generală a fostă la 31 Decembre 1892 de 159,651 fl. 15 cr. 
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întrăga avere administrată de comitetulti Asociaţiuneî a foştii 
la acelaşi termină de 184,347 fl. 39 cr. 

Se arătă maî departe, că din venitele încassâte sub 
diferite titluri s'aă acoperită nu numai trebuinţele bugetare, 
ci s'aă achitată şi spesele avute cu adaptări la casa Aso
ciaţiuneî, cu diferite investiţiunî şi imposite nouă etc. 

3. La cele espuse cu privire la raţiociniî adaugemă, că 
afară de venite ordinare în decursulă anului 1892 aă intrată 
în favorulă scoleî: 

a) suma de 500 fl. v. a. pentru trebuinţele "curente ale 
şcolei dela institutulă „Albina" ; 

b) suma de 500 fl. dela institutulă de credită şi eco
nomii „Albina" pentru crearea ă 10 stipendii de câte 50 fl., 
pentru eleve adăpostite în internatulă Asociaţiuneî, ce ş'aă 
computată în contulă curentă al şcolei la institutulă „Albina" ; 

c) suma de 200 fl. intrată dela dlă Dr. A. Mania, no-
tariă publică reg. în Oraviţa, pentru crearea a 4 stipendii de 
câte 50 fl. pentru eleve adăpostite în internatulă Asociaţiuneî. 

4. în legătură cu raţiociniulă pro 1892, ne luămă voia 
a Vă presentă proiectulă de bugetă ală Asociaţiuneî pro 
1894 sub 7 / . 

IV. 
Membrii Asociaţiuneî. 

a) Membri ai Asociaţiuneî aă fostă in anulă 1892, 
ţinendă contă singură numai de aceia, cari aă solvit tacsele: 

1. fundatori 87 ; 
2. ordinari pe vieţă 181 ; 
3. ordinari cu tacse anuale 343. 
între membrii arătaţi nu se află şi cel înregistraţi în 

lista alăturată sub 8 / . ca insinuaţi dela adunarea generală 
din Sibiiu încoce până la finea anului 1892 şi din 1 Ia
nuariă 1893 până la presentă adunare generală. 

b) Lista alăturată sub 7- Şi rectificată pe basa in-
formaţiuniloră priimite dela direcţiunile despărţăminteloră, 
aretă numele membriloră repausaţi ai Asociaţiuneî. 
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V. 

Biblioteca Asociaţiunei. 
Biblioteca „Asociaţiunei transilvane" la finea anului 189?, 

a constata din 2723 opuri în 6453 tomuri, 4409 broşuri şi 
1 15 carte, faţă cu 2639 opuri în 6130 tomuri, 4177 broşuri 

şi 12 carte la finea anului 1891. Sporiulti acesta considera
bila faţă cu anulfi 1891 provine mai alesă din împregiura-
rea, că pregătinda-se una noa cataloga pentru bibliotecă, pe 
basa aceluia a fostu cu putinţă o numărare maî esactă decât 
în trecuta a cărţilora biblioteceî. 

Altcuma la aceia sporia au mai contribuita: Academia 
magiară de sciinţe din Budapesta, Academia de sciinţe ces. 
reg. din Viena, Academia română din Bucurescl, Universitatea 
săsăscă din Sibiiu, Verein fur siebenburgische Landeskunde, 
Siebenbiirgischer Verein fur Naturwissenschaften, Biblioteca 
naţională din Florenţa şi Roma; apoi regretatuia preşedinte aia 
Asociaţiunei George Bariţia, pre cânda se afla încă în viaţă, 
a contribuita cu 28 opuri de valdre mai alesă din literatura 
ndstră naţională, şi în urmă dia Ioana Kalindera, membru 
aia Academiei române, cu 12 opuri. 

Observăm, că nu este computată în numărulă de mai 
susa biblioteca reposatuluî preşedinte George Bariţia, con-

-stâtătdre din circa 438 opuri în 510 tomuri şi 563 broşuri, 
dăruită Asociaţiuneî din partea eredilora regretatului, carea ^ 
încă nu este arangiată şi catalogisatâ. 

Dintre scrierile periodice aa încursa parte gratuita, parte 
în schimba pentru organuia Asociaţiuneî „Transilvania", , 
următdrele: „Gazeta Transilvaniei", „Tribuna", „Telegrafula 
româna", „Luminătoriuia", „Gazeta Bucovinei", „Familia", 
„Biserica şi Scola", „Foia diecesană", „Gazeta poporului", 
„Economia naţională" şi „Romănische Revue". 

Dintre publicaţiunile menite spre vânzare parte în fa-
voruia fondului generala aia Asociaţiunei, parte unele în 
favoruia şcdlei civile de fete a Asociaţiuneî, cari însă se 
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cuprindă în statuia generală ală bibliotecei, se află ur
mătorele : - -

1. Acte şi date despre conferinţa naţională ţinută în 
Mercurea la 1869 — 90 esemplare. 

2. Actele privitore la urdjrea şi înfiinţarea „Asociaţiuneî 
transilvane" 163 esemplare. 

3. Adunarea (II) generală a „Asociaţiuneî transilvane" 
ţinută la Braşovă în 1862 — 240 esemplare. 

4. Adunarea (IV) generală a „Asociaţiunei tansilvane" 
ţinută la Haţegă în 1864 — 43 esemplare. 

5. Analele „Asociaţiunei transilvane" pe anulă 1880, 
fasc I. — 373 esemplare. 

b) Baiulescu B.: Despre necesitatea promovăreî şi pro-
tecţionărei meseriilor între Românî. 39 esemplare. 

7. Bergner R.: Siebenburgen. Eine Darstellung des 
Landes und der Leute. 28 esemplare. 

8. Lazariciă I . : Elemente de poetica română. 21 
esemplare. 

9. Monografia scoleî civile de fete a „Asociaţiuneî tran
silvane" 244 esemplare. 

10. Puşcăria I. cav.: Date istorice privitore la familiile 
nobile române 276 esemplare. 

11. Şuluţiă Cărpinişeană A.: Graiulă ardelenescă în 
raportă cu limba literară de peste Carpaţl. 26 esemplare. 

12. „Transilvania", organulu „Asociaţiuneî transilvane" 
din următorii ani: 1869 (61 es.), 1870 (48 es.), 1871 (79 
es.), 1872 (102 es.), 1873 (76 es.), 1874, 113 es.), 1875 
(131 es.), 1876 (137 es.), 1877 (116 es.), 1878 (196 es.), 
1882 (77 es.), 1883 (90 es.), 1884 (83 es.), 1885 (274 
es.), 1886 (295 es.), 1887 (1 es.), 1888 (56 es.), 1889 
(93 es.), 1890 (115 es.), şi 1891 (30 es.) 

Privitoriu la bibliotecă maî constatămfl următorele: 
a) Pentru a se întrebuinţa mal bine suma bugetară votată 

de adunarea generală din anulă 1892, comitetulă în şedinţa 
sa dela 20 Decembre 1892 a esmis o comisiune, care din timpă 
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în timpă să vină cu propuneri pentru suplinirea lacuneloră, 
ce se află în bibliotecă, prin procurarea scrieriloră mai de 
valdre apărute şi a celoră-ce voru apare în viitoriă atâta 
din literatura ndstră naţională, câtă şi din literaturile stră
ine. Pe basa proposiţîuniloră acestei conu'siuni s'aă cum
părată o seria de opuri ale unora scriitori -moderni, cari 
lucrări în urma valdrei loră nu puteaă lipsi din biblioteca 
Asociaţiunei. 

b) Bibliotecari ulă a pregătită ună noă cataloga pentru 
bibliotecă, carele după-ce se voră suplini lacunele esistente 
mai alesă în ceea-ce privesce literatura ndstră naţională, şi 
dupâ-ce se va catalogisa şi biblioteca fericitului preşedinte 
George Bariţiă, se va tipări pentru folosinţa publicului. 

c) Pentru folosirea bibîioteceî s'a elaborată şi priimită 
ună regulamentă specială ală bibîioteceî, 

d) „Transilvania", organulă Asociaţiuneî, s'a edată în 
anulă 1892 sub redacţiunea primă-secretariuluî Asociaţiunei, 
a dluî Zacharie Boiu, în 850 de esemplare, distribuite la mem
brii Asociaţiunei şi în schimbă. 

VI. 
Despărţemintele Asociaţiunei. 

Formândă despărţemintele arteriile de vieţă ale Asocia-
ţiunil ndstre, comitetulă constată cu satisfacţiune, că dân-
du-se despărţeminteloră prin ndua organisare condiţiunile de 
a propaga cu succesă causa ndstră culturală, în anulă 1892 
preponderanta loră majoritate aă fostă la înălţimea chiămăriî loră. 

Din procesele verbale ale Celoră 27 de despărţeminte 
organisate pe deplină, despre a cărora constituire a luată 
actu adunarea generală din trecută, comitetulă a priimită 
convingerea, că celoră mal multe despărţeminte nu li-a lipsit 
nici stăruinţa, nici iniţiativa întru realisarea scopuriloră Asoci
aţiuneî, şi lucrările acelora aă avută ună cursă normală şi 
regulată atâta în propriulă cercă de activitate, câtă şi în 
cestiunile de esecutivă lăsate despărţemintelor. 
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Afară de aceste 27 de despărţeminte active, comitetulu 
a continuaţii opera reorganisăriî, înse" acesta lucrare nu a 
foştii încoronată de succesu în despărţementulă Mociuluî şi 
Ciachi-Gârbăuluî în lipsa de membri. 

în asemenea condiţiuni comitetulu a declaraţii despărţă-
mentulă proiectată XIX de desfiinţată, şi comunele carî eraă 
se-lă compună, s'aă alăturată la despărţgmintele Dejă, Selagia 
şi Clujă. Câtă pentru celelalte despărţeminte, iniţiativa comite
tului promite succesă în despărţSmântulă Sighişorei, unde s'a 
ivită în timpulă din urmă dorinţa organisării. 

în legătură cu aceste comitetulă constată cu regretă, că 
despărţemintele Clujului, Gherlei şi Devei, cari suntă situate 
în centre de cultură şi dispună de o poporaţiune ddsă şi do-
ritore de progresă, n'aă dată semnele de viaţă, carî Asociaţi-
unea ară fi în dreptfi a le ascepta. 

VII. 

Propuneri. 

Supunendă raportulă acesta apreţiării onoratei Adunări 
generale dimpreună cu adusele: 

1. Consemnarea stipendiştiloră şi ajutoraţilora Asoci
aţiuneî. 

2. Consemnarea delegaţiloră numiţi de cătră singura
ticele despărţfiminte. 

3. Programa a VII-a a şcdleî civile de fete a Aso
ciaţiuneî. 

4. Raţiociniulă şcdleî civile de fete cu internată a 
Asociaţiuneî. 

5. Budgetulă şcdleî pentru anula şcolariă 1893/94. 
6. Raţiociniulă Asociaţiuneî pro 1892 dimpreună cu 

raportulă specială ală cassariulul. 
7. Proiectulă de budgetă ală Asociaţiuneî pentru anulă 

1894. 
8. Consemnarea membriloră nouînsinuaţî. 
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9. Consemnarea celoră reposaţl dintre membrii Aso
ciaţiunei, — ne rugămii, ca adunarea generală sS binevoieseă: 

a) a da comitetului absolutoriulă pentru activitatea din 
1892; 

b) a declara de membri pe cei consemnaţi în lista 
presentată; 

c) a face amintirea obicinuită pentru membrii reposaţî; 
d) a lua actă cu aprobare despre raportulă comitetului; 
e) a aproba budgetulă Asociaţiunei propusă pentru anulă 

1894; 
f) a alege pe preşedintele şi cassariulă comitetului pe 

restulă periodului 1893—1895 incluşive. 

Din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane, ţi-
nută în Sibiiu la y Octobre n. 1893. 

Dr. Ilarionu Puşcariu m. p., 
vicepreşedinte. 

Dr. Amosu Frâncu m. p., 
secretară II. 

DUPĂ ADUNAREA GENERALĂ DELA NĂSEUDU. 
Adunarea generală a Asociaţiunei, ţinută în dilele de 

10/22 şi 11/23 Octobre a. c. la Năseudă, a trecută. Dar 
precum o cântare frumosâ şi după-ce s'a gătată mai resună 
în urechile nostre şi mai vibr&să în inimile ndstre, aşa şi 
aceste puţine dile, petrecute cu fraţii noştri din nordulă 
Transilvaniei, aă lăsată plăcute reminiscenţe în inimile tu
turora, cari au putută participa la impresiunile acelora dile 
festive. 

De aceea venimă cu bucuria a da o scurtă descriere 
a acelora dile, completândă în modulă acesta schiţa, ce amă 
cercată a desemna în fdia acesta pe când ne afiamă în aju-
nulă loră. 

în frunte cu vice-preşedintele Asociaţiunel, Dlă vicariă 
archiepiscopescă Dr. Ilarionu Puşcariu, plecară din sinulă 
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comitetului centrala dd. membri Ioană Papiu, Parteniu 
Cosma, Leontinu Simonescu, Onoriu Tilea şi scriitoriulă 
acestora şiruri. 

Numerulu loră crescă prin asociarea delegaţiloră din 
Brană, Făgăraşă, Blajă etc.; şi sosindă Sâmbătă la ame^I 
în Bistriţa, la gară deja el au fostă surprinşi de căldurosa în-
timpinare, ce li se făcă din partea despărţeminteloră Bistriţa 
şi Năsfiudă - Bărgăă. Căldurosulă cuvântă de bună-venire, 
d.isu dedlDr. Dem. Ciută, se termină cu unu viă „Se trăiască" ! 
din partea numerosului publică. După cuvântulă de mulţu
mită, $isă totă cu asemene căldură din partea dluî vice
preşedinte, şi recomandarea reciprocă a celoru de faţă, ună 
lungă şiră de trăsuri duse pre toţi în oraşă, unde la „H6tel 
Zohrer" se servi unu prând,â veselă, ear pe la 2 ore p. 
m. conductulă se puse în mişcare spre Năseudă; şi acuşi 
resuna frumosulâ deală spre Dumitra de neobositulă choră 
ală Borgoveniloră. 

Pogorîndă spre comuna Prislopă, la marginea despăr-
ţementuluî Năsfiudă, o numerosă deputaţiune împreună cu o 
frumosă cetă de tineri călăreţi, în pitoresculă costumă some-
şenescâ, ascepta pre preşedinte şi comitetă şi-I salută prin 
rostulă celu elocentă ală dluî vicaria Dr. I. Popit, căruia 
cu însufleţire îi respunse dlă vice-preşedinie. 

Ear la intrarea în Năsfiudă întimpinâ pre 6speţii o fru
mosă portă de triumfă cu inscripţia: „Bine aţi venită" ! Dlă 
primară Iacobă Predană adresă vice-preşedinteluî ună însu
fleţită cuvântă de bună-sosită din partea comunei opidane 
Năsfiudă; şi mulţumindă vice-preşedintele în cuvinte alese, 
poporulă adunată în numfiră imposantă şi tinerimea şcolară, 
carea sub conducerea profesoriloră sfii forma spaliră, irupse 
în vii aclamaţiunî, trfiscurile începură a sgudui aerulă, capela 
musicală a pompieriloră voluntari întonâ marşuri naţionale, — 
era ună momentă, ce înălţa inimile tuturora. Ca în tri
umfă a fostă dusă preşedintele prin strada principală, pe 
lângă măreţulă edificiă gimnasială, la cuartirulă seă, casa 
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vicarială lângă piaţă, în faţa ndueî biserici, carea cu cele 
ddue turnuri ale sale dominezâ Năsfiudulft şi tdtă romantica 
vale a Someşului; şi aici a foştii întimpinatu de stimabilii 
domnii şi ddmnă a casei. De asemenea aii foştii conduşi toţi 
dspeţiî la cuartirele lord şi priimiţî cu tradiţionala ospitalitate 
romândscă. 

Sdra de cunoştinţă, întruni pre toţi în sala otelului 
„Rahova", unde în suuetulii musiceî, alu câutărilorii „chorulul 
dela Bărgău" şi alii numârdselorii salutări şi resalutări se 
luă cina comună, şi numai târziu (între noi fiă disfl: unii 
ceva nainte, alţii şi ceva după meglulii-nopţii) se duse fiă-
care la ale sale. 

Dimindţa la 7 ore tinerimea şcolară, condusă de profe
sorii sei, merse în frumdsă ordine la biserica cea mare şi 
făcu rugăciunea îndatinată. Apoi urmă la 8 ore cultulti di
vinii pentru poporii. în curendfl frumdsa biserica se umplu 
de credincioşi; Dlu Vicariu Dr. I. Popii, asistata de preoţii 
tractuall: P. Verticu, Gh. Domide, V. Dumbravă, I. Bul
bucii, I. Dologa şi A. Precupu, oficia cu demnitate s. Litur-
giă şi parastasulfi pentru fericitulii preşedinte alu Asociaţiu
neî Georgiii Bariţiii, ear puterniculii „chorii alii plugarilord" 
esecutâ cântările religidse. Cultultt divinii se termină cu una 
valorosd cuvânta bisericeştii, îii care celebrantele aretâ poporu
lui însemnătatea Asociaţiuneî, întreţesenda prin istoria înfi
inţare!, desvoltărei şi meritelorii el şi chipuhl meritatului el 
preşedinte. 

La 11 ore se deschise adunarea în sala cea mare a 
gimnasiulul, carea abia putea încape numerosuia publica din 
locu şi giurd. Cuvântarea presidială, pusă în fruntea foii 
ndstre de astâolî, a fosta întimpinată, adeseori întreruptă şi 
în fine urmată de viile aclamaţiunl ale auditoriului. Preste tota 
pertractările, conforma programei publicate în Nr. premergetoriu 
aia acestei foi, aa decursă în regulă şi bună ordine, ear resulta-
tultt lorii se vede din procesele verbale, ce se vord publica aici. 
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Trecăndă dar preste partea oficială, carea arătă unii 
îmbucurătorii! progresii alţi Asociaţiuneî, amintiniii, că ban-
chetulă s'a ţinuţii în sala de gimnastică, s'a începută^ pe la 
3 ore, a fostă bine gătită şi bine servită, fiindă de ajutoriu 
şi tinerii gimnasiali. Toastulă primă pentru Maiestatea Sa, 
preagraţiosulă împărată şi rege apostolică ală nostru Francisc-
Iosif L, disă de dlă vice-preşedinte Dr. Ilarionă Puşcăria, 
şi ascultată de totă adunarea rădicată, a fostă însoţită de 
respectuose aclamaţiunî, de bubuitulă trăscuriloră şi de imnulă 
poporală. Nu ne va fi cu putinţă, a număra tdte entusiastele 
toaste, ce s'aă rădicată; însemnămă însă ală dluî vicariă Dr. 
FopU pentru dlă vice-preşedinte, alu dluî director Ciocanii pen
tru comitetă, ală dluî Papiă pentru organele administrative ale 
comitatului, în specială pentru dd. vicespană conte Lazaiu 
şi protopretoră Bodâ, cari eraă de faţă, mulţumită vice-
comiteluî (în limba maghiară) şi urărî pentru prosperarea 
Asociaţiuneî, ală scriitoriuluî acestora şiruri pentru Năsăudeni, 
ale dd. Dr. Bunea, Dr. Hossu, Gh. Domide, N. GaroiU, 
N. Muller (în limba germană) ş. a. La espresa şi repeţita 
dorinţă a fruntaşiloră noştri din Năsăudă facemă să urmeze 
aici toastulă în poesiă, disă 

In onorea Nâseudeniloru 
Colonii Divuluî Traiană în Dacia s'aşeză, 
Şi ca la „Patrudecî de Sfinţi" pământulă învieză; 
Aratrulu sparge ţeltna, pădurile resună, 
Şi sate şi cetăţi răsară sub aquila străbună. 
Ear cându potopulu ginţiloră ajunge la hotare, 
Şi Leru-Domnulă plecă dreptu 'spre a loră întimpinare, 
Atunci colonii ca orfani se 'mprăsciă prin lume, 
Şi veacuri trecu de nu audî nici chiară de ală loră nume. 
încetă încetă s'adună iar la vetra părintescă, 
Ca ce a rămasă din vijelii se stringă, se grijescăţ 
Barbarii vină, barbarii trecă, Românulă îi petrece, 
Şi unde unulă a cădută, resară în locu-î 4ece. 
Aşa se scurgă veciniile, ca djle după dile, 
Câmpiile cocă grănele, Carpaţiî dau asile; 
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Cu binele se 'mprietinescu, cu relele dau peptulă, 
Dar maî pre susu de sabia punii totdeuna dreptulii. 
Şi iataganulă celu cumpliţii cândă fulgeră spre ţeră, 
Colonii giură de giuru se stringu şi legiuni prepară, 
Se'nfrunte drdele, ce vină s'aducă morţî şi ciume, 
Şi Someşem şi Borgovenî tn sboră îşî facă renume. 
Aratrulă, arma portă eî cu braţă de bărbăţia, 
La turme, 'n agri şi 'n resbelă sunt focă de vitejia; 
La toţî duşmanii 's cunoscuţi „Românii de departe", 
Cu sânge de eroi roşescă câmpiile lui Marte. 
Cântatfamă adî treidecî de ani serbarea seculară, 
De când eî portă armele şi 'n ţeră şi 'n afară, 
Când In Ceneda desvelescă a steagului cor6nă, 
Şi v8dă a Ducelui supremă scriptură şi iconă. 
Corona portă marcele „Credinţă şi Constanţă! 
Voi v'aţî luptată şi-aţi suferită în sântă alianţă"! 
Lăsaţi-me se cântă şi adî onorea loră salvată: 
Români lăsară la Români „Virtutea re'nviiată" *). 
Dormiţi în pace, bravi părinţi, şi fiii Ve urmeze, 
Virtutea Vostră neamu de neamu în peptulă loră viieze; 
Şi-atuncî duşmanii voră audi, aducă-î nordulă, suduia: 
„Română amăfostă, sum, voiu să fiu !*' — Trăiască Năseudulă! 

După frumosulă banchetă ospeţil se împrăsciară, stândă 
săă umblându grupuri grupuri în povesti prietinescî. 

Dar una dspeţiî vorbiaă, şi alta gazdele făceaă. 
La 6 ore înnoite tunete de trescurî, piaţa şi strada 

principală se ilumindză, musica resună, şi eată ună frumosă 
conductă de torţe vine cu musica în frunte şi se opresce 
dinaintea casei preşedintelui, a „cuartirului generală". Alter-
nândă piese de musică şi de cântări, conducătoriulă Ge-
orgiu Tomuţă, economă nâsăudeană, salută adunarea ge* 
nerală a Asociaţiuneî şi în ea pre preşedintele eî, şi cu 
cuvinte simple, dar pline de vidţă îi urezâ vieţă lungă şi fericită. 
Preşedintele, încungiurată de-„statuia majoră", mulţumesce 
braviloră NăseudenI, îi încredinţdză de viulă interesă ală 

* VeiJI Gr. Bariţiu: Ist, reg.II; rom. de graniţa—„Tel. Rom.Nr. 72 1863. 
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Asociaţiunei pentru binele poporului şi îi îmbărbătăză a-i da 
mână de ajutoriu la împlinirea chiămăreî ei. Cu puternice 
„Se trăiescă!" conductulu placă şi traversează stradele principale, 
ear dspeţii cu priimitoriî lor petrecu restulă serei în sinulu 
familiiloră. 

Diminâţa la 10 6re se ţine a doua şedinţă. Comisiunile 
esmise reportâză, se face alegerea de preşedinte pentru re
stulu periodului presentii, asemenea de secretară II. şi de 
cassară; apoi se ascultă cu plăcere disertaţiunea dluî B. 
Başota despre învingerile Romaniloră asupra Daciloră, şi 
fiind terminate obiectele de pertractare ale acestei sesiuni, 
vice-preşedintele, aclamată cu vivacitate, prin cuvinte însu
fleţite rădică şedinţa, ear Dlă Vicariă Dr. Popă, îi - mulţu-
mesce pentru înţeleaptă conducere şi urâză Asociaţiunel pro
gresă şi succesă. 

După vesele petreceri prin familii publiculu se întrunesce 
de nou, şi adecă la balul, ce se arangâză în sala de gim
nastică frumosă decorată, unde cu plăcere petrece pană 'n 
diorî. Portulă naţională este bine representată, cu deosebire 
specialitatea de pe Someşă şi dela Bârgăă. La medulă nopţii 
„Căluşerulu" şi „Bătuta", jucate de 12 studenţi, seceră 
aplause entusiaste. Premiulă de 2 galbinî pentru costumulă 
naţională, gătită de manile ei, îlă câştigă o fetiţă Borgovancă, 
împ&rătesculă ei nume Sabina Duca. 

Cu acestea aă trecută ca orele dilele adunărei generale 
dela Năsfiudă, şi nici ună incidenţă n'a înnuorată cerulă 
cela albastră; singură număr depeşa despre eşirea din viaţă 
a meritatului fostă secretară II. şi directoră - ală scoleî de 
fete a Asociaţiunel Dr. Ioană Crişianil, ni-a adusă aminte, 
că şi în djlele de bucuria omulă.stă sub sceptru lă ursitei. — 

în dimineaţa urmâtdre toţi membrii comitetului împreună 
cu alţi dspeţî se aflară la locuinţa preşedintelui. încă o stringere 
de mână cu fraţii NăsfiudenI adunaţi acolo, încă o mulţu
mită pentru nobila ospitalitate, încă o salutare şi ună: „La 
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revedere la Sebeşă !" şi însoţită de urări frăţescî, conductulă 
salutândă în drdpta şi în stânga ese din opidulă de atâte 
frumdse reminiscenţe. „Rămasă bună!" — „Călătoriabună!" — 
Trăiască Năsăudulă ! Z. Boiu. 

DIN CRONICA LUNARĂ. 
Zidirea unei, iwue catedrale în Bucurescî. Mitropolitulă, mi-

nistrulă de culte şi primarulă capitalei s'au întrunită, spre a lua 
în mână zidirea unei noue catedrale mitropolitane în Bucurescî. 
Statuia a votată spre acestu scopă 5 milidne lei, se crede însă 
că va trebuî celă puţină de 4 ori atâta. La acesta zidire monu
mentală ară fi a se lucra 15—20 ani. 

Principele Carolu. Primogenitulă principelui Ferdinandă şi 
principesei Măria, născută la Sinaia în'ntiptea spre 3 Octobre a. 
c, la hotărîrea consiliului ministerială a priimitu în s. boteză 
oficiată de Mitropolitulă primată numele Carolu. Fericitulu eveni-
mentă a fostă serbată cu însufleţire în tdtă ţera, telegramele 
cu miile aă trebuită se se trămită dela Bucurescî ^a. Sinaia-eu-
unu espresu. Frumdse sunt cuvintele din manifestulă M. S. rege
lui cătră ţera, unde aretându poporului română evenimentulă multă 
dorită, cu mândria încredinţeză pre miculă principe venită în lume 
„iubireî şi devotamentului poporului seă iubită". 

Statistica bisericilor^, în România. în totă ţera sunt 6787 
de biserici, dintre cari 218 sunt susţinute de stată, 5909 de co
mune şi 660 de persdne' private, prin donaţiunî etc. Esistă maî 
departe ~130 de biserici rom. catolice, 18 protestante, 16 armeno-
gregoriane, 28 rusescî (Lipoveni), 305 de Sinagoge şi 260 de 
giamiî turcesc! (în Dobrogea). Numerulă totală alu preoţiloru şi 
diaconiloră la bisericile romane e de 6571, dintre cari 3871 au 
absolvată câte patru, 114 câte şepte clase seminariale, ear 11 au 
absolvată facultatea teologică. Preoţi rom. catolici sunt 80, păstori 
protestanţi 19, armeni 17, lipovanî 19, rabini şi canton jidovescî 
169, şi mehamedanî (hogii) 311. 

Suveniri din călitoriă. Archiducele Francisca Ferdinandă a 
făcută o călătoria de 10 luni în giurulă pământului şi dilele tre
cute s'a re'ntorsă la Viena. Acela a purtată di de (Ji unu me
moria, scriindu cu mână propria, observările sale, şi a adusă preste 
40 lădî pline cu anticităţî şi rarităţi din tdte părţile. 

De model. Reuniunea înveţătoriloră români gr. or. din distic-
tulă X. (Braşovu) şi-a ţinută adunarea generală în (Jilele de 27, 28 
şi 29, Septerobre v. a c, în comuna Măgheruşu, unde nu numai 
din partea locuitoriloră români, ci şi a celoră săsescî a fostă în-
timpinată cu tdtă iubirea. Neincăpendă învăţătorii în edificiulă 
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scoleî române, primăria li-a pusă la disposiţie sala cea mare a 
ospetărieî comunale pentru şedinţe, precum şi o altă sală pentru 
mesă comună; capelanulă şi întregii corpulu înveţătorescă luterană 
a participată la şedinţele reuniune!; capelanesa şi notăresa aă în
grijită de mesa comună, agricultorulu Galter li-a arătată stupina 
sa şi li-a dată informaţiunile de lipsă ş. a., aşa încâtă preşedintele 
reuniune!, profesoră gimn. I. Popea, se află îndemnată, a aduce 
în „Gaz. Transilvaniei" tuturora mulţumită comitetului. Fiă, câ 
frumosele esemple se află în patria nostră mult! imitatori, în cele 
mici ca şi în cele mari! 

Atentată. Bravulu notară comunală din Satulungă Ioanu 
Gavruşu, funcţionară promptă şi stimată, membru ală Asociaţiunei 
şi ală multora reuniuni folositore, a fostă atacată în sera de 1/13 
Octobre pe stradă de un u asasină, care a trasă asupră-î trei focuri. 
Atacatulă a murită în diua următore şi a fostă îmmormâutată la 4 
Octobre cu rară solenitate, însoţită de veduva cu 5 orfan! şi ună 
publică condolentă de mai multe mii. Ucigătoriulă încă nu s'a aflată. 

Charles Gounod, renumitulă compositoră francesu, a murită 
în Parisă, fiindă în etate de 75 anî. 

Noă diariu. La Timişora va eşi cu 1 Ianuariu 1894 ună 
noă (Jiariă cotidiană română cu titlulă „Dreptatea". După pro
grama publicată acela va sta' pe basa programei politice române 
dela 1881 şi va apera şi susţine solidaritatea între inteliginţa şi 
corpulă poporului nostru. 

Tineri români în armată. La esamenulă de oficerî de arti
leria din estă ană în Sibiiă ăă reeşită următorii voluntar! români: 
Antonia Puşcăria, Constantină Sotiră, Iosifă Oca, Victoră Petri 
şi Georgiă Viltu. 

Liceă noii în Graiova. La 18/30 Septembre a. c., s'a pusă 
cu mare solenitate petra de temelia a noului liceă din Graiova. 
Serviciulă divină l'a severşită archiereulă Dionisiă, ear însăşi pu
nerea petre!, cu aşezarea în fundamentă a pergamentului subscrisă 
de autorităţi, o făcu ministrulă de culte şi instrucţiune publică 
Tache Ionescu. 

BIBLIOGRAFIA. 
IX. programă a institutului pedagogico-teologicu alţi ar-

chidiecesei ortodocse române din Transilvania în Sibiiă 
pe anulă scolastică 1892/3, publicată de Ioană Hannia, directoră 
şi profesoră. Cuprinsulă: 1. Resumată de istoria computului ele
mentară, de prof. Dem. Comşa. 2. Sciri şcolare şi cronica institu
tului. Sibiiă, tipariulă tipografie! archidiecesane 1893. 

XVII programă a gimnasiului publică gr. or. românii din 
Bradu pe anulă scol. 1892/3, publicată de Georgiă Părău, di-
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rectorii gimn. prov. -r- Cuprinde: A)'. Unii tractaţii din Geometria, 
de prof. prov. Dr. Ioanu Radu. B). Scirî scol. de dir. gimn. Sibiiu, 
tipariulă tipografiei archidiecesane, 1893. 

Carte de cetire pentru clasa I. şi II. gimnasială şi reală, 
seminarie pedagogice şi scalele superidre de fete, de Ioanu 
Popea, profesorii la gimnasiulă română din Braşovu. Ediţia III, 
din nou prelucrată. Editura N. I. Ciurcu. Braşovu, 1893. 

Nr. 323/1893. 
Procesa verbala 

ală comitetului Asociaţiunel transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românu, luaţii în şedinţa dela 11 Octobre n. 1893. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionu Puşcariu, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ i : losifă St. Şuluţiă, Ioanu Papiii, 
Parteniu Cosma, Dr. C. Diaconovich, Ioană Creţu, Zacharia 
Boiu secretariă I, L. Simonescu, cassară. 

S e c r e t a r ă : Zacharia Boiu. 
Nr. 276. Direcţiunea despărţemântuluî IV (Sebeşă) de pres. 

6 Octobre a. c. aşterne spre revisiune procesulă verbală ală adu
năreî generale ţinute în 10 Septembre a. c. în comuna Springu. 
Din acela se vede: 

a) că dlă Zevedeiă Mureşană a ţinută o disertaţiune despre 
însemnătatea şi folosulă măiestriiloră ca media pentru delăturarea 
causeloră serăcieî poporului română; 

b) că s'a dată cassaruluî şi comitetului absolutoria pentru 
raţiociniulă anului espirată; 

c) că afacerea datoriei S. Piso s'a transpusă comitetului spre 
cercetare şi relatare; 

d) că aă întrată dela 13 membri noi pentru diplomă 13 fl., 
tacse dela membrii ordinari 150 fl., dela membrii pe vieţă 100 fl., 
pentru „fondulă Bariţiă", 79 fl. 70 cr., cu totulă 404 fl.'97 cr., 
şi s'aă înaintată aici suma de 342 fl. 30 cr.; 

e) că statorirea bugetului, precum şi a locului pentru procsima 
adunare generală s'a concredută comitetului despărţemântuluî. 

— Conclusele adunăreî generale să iaă spre sciinţă, espri-
mându-se aceleia complacerea comitetului centrală pentru zelulă 
arătată întru promovarea intereseloră Asociaţiunei.. Suma întrată 
se cuitâză şi se transpune la cassa Asociaţiunei. (Ex. Nr. 463/1893). 

Nr. 277. Directorulu scoleî civile de fete Dr. 1. Crişiană 
dto 5 Octobre a. c. Nr. 14 aşterne spre revisiune protocolulă. con-
ferenţeî ţinute la 2 Octobre n. a. c. 

Din acela se vede: 
1. Planulă de înveţământă şi ală dreloră pentru cursulă 

complementară. 
2. Că institutulă „Albina" a donată pentru acesta scdlă 8 

maşine de cusută. 
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3. Că programa scoleî pe anulă 1892/93 s'a tipărita după 
pracsa de maî nainte. 

4. Că se recomandă iertarea didactruluî pentru maî multe 
eleve. 

5. Că conclusele comitetului privitore la deosebitele obiecte 
s'au esecutatu, resp. s'au luată spre sciinţă. 

— 1. Cu privire la planulă de înveţământă în cursulă comple
mentară, afacerea se concrede dluî viee-preşedinte Dr. Ilarionă 
Puşcăria ca delegată ală comitetului, cu aceea, că remuneraţiunea 
pentru profesorii ordinari remâne ca în anulă trecută ă 100 fl., 
afară de profesorală suplentă Dr. V. Saftu, a cărui remuneraţiune 
preste totă se statoresce cu 400 fl., pentru lucrulu de mână şi 
economia de casă se angâgiază d-şora Măria Romanii cu 200 fl., 
în fine didactrulă anuală pentru elevele din cursulă acesta se sta
toresce eu 20 fl. pe anulă şcolară. 

2. Se însărcineză direcţiunea, a îngriji pentru inducerea în 
inventariulă scoleî a maşineloră de cusută. 

3. Cu privire la tipărirea programei scoleî aă a se observa 
cele dispuse din partea comitetului. 

4. Eleveloră recomandate se iartă didactrulă pentru anulă 
şcolară 1893/94. 

5. Despre conclusele de sub punctulu acesta se ia actă. (Ex. 
Nr. 464/1893). 

Nr. 278. Dlă Vasilie Başota aşterne o rată de 10 fl., din 
contribuirea sa de 100 fl., subscrisă pentru fondulă Bariţiă. 

— Se adeveresce primirea, şi suma se transpune la cassă. 
(Ex. Nr. 466/1893). 

Nr. 279. Dlă Ioană Hăţeganu, v. prot. ală Dergeî, de pres. 
7 Octobre a. c. aşterne suma de 36 fl. 90.cr., colectaţi în tractulă 
şeii pentru „fondulă Bariţiă". 

— Se adeveresce priimirea, şi suma se transpune la cassă, 
ear listele se transpună redactiuneî „Transilvaniei" spre publicare. 
(Ex. Nr. 467/1893). 

Nr. 280. Dlă I. Henţiu de pres. 7 Octobre a. c , aşterne din 
partea cassei de păstrare Selişte 5 fl. pentru fondulu „Bariţă". 

— Se adeveresce primirea sumei de 5 fl., carea se transpune 
la cassă, ear lista se comunică redactiuneî „Transilvaniei" spre 
publicare. (Ex. Nr. 468/1893). 

Nr. 281. Comisiunea esmisă pentru procurarea portreteloră 
preşedinţiloru Asociaţiuneî de pres. 7 Octobre n. a. c. arată, că 
aă sosită dela firma „Filip Schaeffers Nachfolger" din Viena şi por
tretele preşedinţiloru V. B. bar. Popp, Iacob Bologa şi Georgiu 
Bariţiă â 60 fl., şi propune, a se asemna la cassă preţuia portre
teloră şi speseloră de transportă în sumă totală de 193 fl. 51 cr. 

— Se asemneză la cassa Asociaţiuneî suma totală de 193 fl. 
51 cr. (Ex. Nr. 469/1893). 

Nr. 282. Cassarulă Asociaţiuneî dlu L. Simonescu de pres. 
7 Octobre n. a. c ' arată, că prin conclusulu dto 16 Sept. a. c. 
Nr. 394 s'a urcată subvenţiunea scoleî civile de fete a Asociaţiunei 
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la suma de 2418 fl. 69 cr.7 şi că în sensulă acesta a amendată 
proiectulu de bugetă. 

— Spre sciinţă. (Ex. Nr. 472/1893). 
Nr. 283. Ilustritatea Sa episcopulu Lugojului Victoru Mihaly 

dto 16 Septembre a. c. Nr. 1585 arată la Nr. 276/1892 paşii in-
treprinşî pentru colectarea diplomelorâ nobilitare ale familieloră 
române din diecesa sa, şi cere informaţiune în privinţa trimitereî 
şi restituireî acelora. 

— Pe lângă esprimarea mulţumite!, Ilustr. Sa Dlu episcopă 
este rugată, a dispune transmiterea aceloru documente la comitetulă 
Asociaţiuneî. (Ex. Nr. 474/1893). 

Nr. 284. Secretarulă II. dlă Dr. A. Frâncu de pres. 12 
Octobre a. c. din cause sanitare şi pentru înmulţirea agendeloru sale 
renunţă la postulă de secretariă ală Asociaţiuneî, precum şi la 
calitatea sa de membru suplentu alu comitetului. 

— Cu regretă se ia la cunoscinţă renunţarea dluî secretară 
II. Dr. Amosă Frâncu, şi aceea se va aduce la cunoscinţă adunăreî 
generale pentru îndeplinirea posturiloru vacante, ear cu purtarea 
agendeloru secretarului II se însărcineză secretarulă I. (Ex. Nr. 
179/1893). 

Nr. 285. Dlu Simionu Stoica, medică eercualu în Rodna 
veche, de pres. 12 Octobre aşterne disertaţiunea sa despre „Apa 
de beutu", destinată a se ceti în adunarea generală din Năseudă. 

— Afacerea se concrede presidiuluî. (Ex. Nr. 481/1893). 
Nr. 286. Directorulă scdleî civile de fete a Asociaţiuneî dlă 

Dr. I. Crişianu de pres. 12 Octobre a. c, abdice din cause sanitare la 
acesta postă, mulţumindă comitetului pentru încrederea,' de care 
s'a bucurată, şi dorindu scdleî prosperare şi înflorire. 

— Cu părere de reă se primesce abdicerea în cestiune, es-
primendu-le dluî Dr. I. Crişiană mulţumită comitetului pentru zeldsa şi 
consciinţidsa purtare a acestui oficiu în restimpu de 2 ani. Ear 
directoratulă devenită vacantă se concrede în modă provisoriă 
pentru restulă anului şcolară 1893/94 dluî învetătoriu Dr. V. 
Bologa. (Ex. Nr. 487/1893). 

Nr. 287. Administraţiunea „Telegrafului Română" de pres. 
12 Octobre a. c. aşterne contulă de 4 fl. 50 cr., pentru diferite 
publicaţiunî. 

— Suma de 4 fl. 50 cr., se asemneza la cassă spre solvire. 
(Ex. Nr. 484/1893). 

S i b i i ă , d. u. s. 
Dr. Ilariontt Puşcariu m. p., Zacharia Boiu m. p., 

vice-preşedinte. secretariti I. 
Verificarea acestui procesă verbală se concrede dlorâ: 

Iosifă St. Şuluţiă, Parteniă Cosma şi Dr. C. Diaconovich. 
S'a cetită şi verificată. Sibiiă, în 19 Octobre 1893. 

losifQ St. Şuluţiu m. p. Parteniu Cosma m. p. Dr. C. Diaconovich m. p. 
Editura Asoc. trans. Redactorfi: Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec. 
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